

让良好生态环境成为人民生活的增长点

——读懂“两山”理念的为民宗旨

新华社北京8月16日电(记者 高蕾)浙江安吉余村,绿水青山就是金山银山理念提出地。

多年前,因过度采矿,这里的山变成“秃头山”,水成了“酱油汤”,老百姓鼓了腰包却难获幸福。正是在“两山”理念指引下,村民从“卖石头”赚钱变为“卖风景”致富,好环境成了乡亲们“聚宝盆”。

余村之变,是一扇窗口,照见“两山”理念提出20年来广袤城乡的绿色蜕变;更是一把标尺,标注出这一科学理念自提出之日起就从未改变的民生刻度。

赚得“金山银山”是为了百姓,守住“绿水青山”同样是为了百姓。

“良好的生态环境是最公平的公共产品,是最普惠的民生福祉。”2013年4月,习近平总书记在海南考察时,就鲜明指出生态环境保护之于民生的重大意义。

那次考察后不久,在主持召开十八届中共中央政治局常委会会议时,习近平总书记一番语重心长:“我们一定要取舍,到底要什么?从老百姓满意不满意、答应不答应出发,生态环境非常重要;从改善民生的着力点看,也是这点最重要。”

一段时间里,中国发展成就举世瞩目,也积累了大量生态环境问题。老百姓从“盼温饱”变为“盼环保”、“从求生存”改为“求生态”。

党的十八大以来,在同中外记者见面时,习近平总书记把“更优美的环境”作为回应人民生活期盼的重要内容。正是在党的十八大上,生态文明建设纳入中国特色社会主义事业“五位一体”总体布局。

人靠自然界生活。干净的水、清新的空气、安全的食品、优美的环境,攸关每个人每一天的生活品质。在陕北度过7年知青岁月,习近平总书记对此有深切感受——“插队路上,黄土滚滚,铺天盖地,人人成‘土人’;山上植被稀疏,砍柴得爬悬崖、进深沟,还有知青因此摔伤;山上的地越种越薄,一年辛苦难得温饱……”

40多年后,在给世界大气气候联盟的学生代表回信时,习近平总书记回忆起那段老百姓因生态破坏而陷于贫困的日子非常感慨,“我那时起就认识到,人与自然生命共同体”。

理念一以贯之,情怀一如既往。党的十八大以来,“环境就是民

生”成为响亮宣示,“生态惠民、生态利民、生态为民”成为工作准则。

山东日照北海海岸多年前曾满目荒芜,经过生态修复、建设阳光海岸绿道,成了市民游客运动休闲好去处。

2024年5月,习近平总书记来到阳光海岸绿道考察,称赞绿道建设“应市民所需,是得民心之事”,强调“生态环境好,老百姓就多了一份实实在在的幸福”。

一地蝶变,全局缩影。

新时代以来,从坚决打赢蓝天保卫战,“还老百姓蓝天白云、繁星闪烁”;到深入实施水污染防治行动计划,“还给老百姓清水绿岸、鱼翔浅底的景象”;再到多措并举推动农村人居环境整治,“为老百姓留住鸟语花香田园风光”……

我们党重点聚焦的始终是老百姓身边的突出生态环境问题,关注谋求的始终是最普惠的生态产品。“绿水青山”不仅是人民幸福生活的的重要内容,更是老百姓创造“金山银山”的必要物质基础。

同安区莲花镇军营村曾是厦门贫困村。20世纪80年代,村民乱砍乱伐,山上成了一片片光秃秃

的“癞痢头”。

1986年,时任厦门市副市长习近平同志为军营村谋出多种茶、多种果,保持水土不流失的法子。时隔11年,习近平同志再来到这里,提出“山下开发,山上‘戴帽’”的要求。

沿着习近平同志指明的发展方向,村里坚持绿化造林。生态环境好了,特色农产品品质更优、不愁销路;村民们还开起农家乐,办起星空营地等,日子越过越红火。

在河北正定滹沱河畔,当年习近平同志推动以林还林的荒滩成了乡亲们致富的宝滩;

在浙江义乌李祖村,这个曾经脏、乱、差、穷的村子,受益于习近平同志部署的“千万工程”,发展为共同富裕的先行者。

如今,亿万人民逐绿而行,也共享绿色发展的累累硕果。习近平同志“让良好生态环境成为人民生活的增长点”的要求,在大美中国不断得到生动实践。

绿水青山既是自然财富,又是经济财富。无论何种财富,都应归于百姓、造福百姓。这是我国生态环境保护工作的出发点和落脚点,更是共产党人为民宗旨的深刻彰显。

外交部发言人就日本政要参拜靖国神社答记者问

新华社北京8月16日电 外交部发言人16日就日本政要参拜靖国神社答记者问。

有记者问:8月15日是日本战败投降日,日本首相石破茂向靖国神社供奉了祭祀费,农林水产大臣小泉进次郎、财务大臣加藤胜信及小林鹰之、萩生田光一等右翼政客参拜了靖国神社。中方对此有何评论?

发言人表示,靖国神社是日本军国主义发动对外侵略战争的精神工具和象征,供奉有对侵略战争负有严重罪责的14名甲级战犯。中方对日方公然挑战历史正

义和人类良知的行径表示强烈不满,已向日方提出严正交涉。

发言人说,今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。正确认识和对待历史,是日本战后重返国际社会的重要前提,是日本同周边国家发展关系的政治基础,更是检验日本能否恪守和平发展承诺的一杆标尺。我们敦促日方正视并反省侵略历史,在靖国神社等历史问题上谨言慎行,同军国主义彻底切割,坚持走和平发展道路,以实际行动取信于亚洲邻国和国际社会。

“我的邻居:约翰·拉贝”展览在德开幕 中德共同纪念抗战历史

新华社德国汉堡8月15日电(记者 褚怡)为纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年,“我的邻居:约翰·拉贝”展览15日在汉堡开幕,中德各界代表百余人出席活动,缅怀德国友人约翰·拉贝。

展览通过珍贵文献、“交互式数字形象”等方式还原历史场景,共分为“出生在汉堡的你”“生命的守护者”“《拉贝日记》的重新面世”等11个单元,追溯拉贝的生命轨迹和人文主义事迹。

中国驻汉堡总领事武在开幕式致辞中说:“在纪念历史的同时,我们更应着眼未来。回顾过去,不是为了延续仇恨,而是为了避免悲剧重演。以史为鉴,向史而新,方能更好维护来之不易的和平成果。”

1937年,侵华日军制造南京大屠杀,受雇于西门子的约翰·拉贝同其他在华国际人士设立了“南京安全区”,为20多万中国人提供庇护所。他在华期间写下的日记是南京大屠杀最重要、最详实的史料之一。

南京大学德语系主任陈民对新华社记者说,希望观众在回望历史的同时,思考人类共同的情感纽带与和平的珍贵价值。

德国莱比锡大学文化研究所客座教授乌尔里希·约翰内斯·施奈德在参观后对记者说,此次展览展现了“个人在历史中所能发挥的力量”,并以拉贝鲜活的故事诠释了这种力量的价值。

本次展览由南京大学“拉贝日记”和平城市”团队、中国驻汉堡总领事馆、德中交流协会共同主办。16日,该展览还将在不来梅展出。

柬泰军方: 将保持沟通并避免冲突

新华社金边8月16日电(记者 吴长伟)泰国和柬埔寨军方16日在泰国达叻府召开特别会议,讨论维护边境和平等问题。据柬埔寨第三军区会后发布的新闻稿,双方同意保持柬泰边境沿线部队间定期沟通,并努力和平解决所有问题,避免冲突。

新闻稿说,双方原则上同意成立一个协调小组,以加强各级沟通。鉴于目前正在进行边界划分工作,经两国联合边界委员会商定,可考虑在已划定边界或无争议的地区开展排雷工作。

泰国海军16日在社交媒体上说,尖竹汶府、达叻府边境指挥官

和柬埔寨第三军区指挥官当日在泰国达叻府召开地区边界委员会会议,旨在通过和平方式解决有关问题,维护边境地区和平和两国人民正常生活。泰国海军说,双方就本次会议签署谅解备忘录。

因寺庙归属等争议问题,泰国与柬埔寨7月24日起在边境地区发生武装冲突,双方互相指责对方违反国际法。根据双方公布的数据,冲突已造成上百人伤亡,逾10万民众被疏散至安全区域。8月7日,泰柬两国在马来西亚吉隆坡举行的两国边界总委员会特别会议上就停火细则达成共识并签署协议。

伊朗外长: 欧洲无权讨论或执行伊核协议

新华社德黑兰8月15日电 据伊朗伊斯兰共和国通讯社14日报道,伊朗外交部长阿拉格齐表示,欧洲无权讨论或执行伊核协议,包括“快速恢复制裁”机制。

阿拉格齐日前在接受媒体采访时说,由于欧洲要求伊朗不得进行铀浓缩活动的“零浓缩”立场与伊核协议相悖,欧洲无权讨论或执行伊核协议的任何部分,包括“快速恢复制裁”机制。

根据2015年签订的伊核协议,伊朗承诺限制其核计划,国际社会解除对伊制裁。联合国安理会随后通过第2231号决议,对伊核协议加以核可。该决议包含“快速恢复制裁”机制,允许协议签署国采取措施应对伊朗的违规行为,这一机制的有效期至今年10月18日。

据法国媒体报道,法国、德国和英国12日向联合国致函表示,如伊朗不愿在西方所设8月底期限内达成伊核问题外交解决方案,三国将恢复对伊制裁。

伊朗外长表示,欧洲无权讨论或执行伊核协议,包括“快速恢复制裁”机制,允许协议签署国采取措施应对伊朗的违规行为,这一机制的有效期至今年10月18日。

据法国媒体报道,法国、德国和英国12日向联合国致函表示,如伊朗不愿在西方所设8月底期限内达成伊核问题外交解决方案,三国将恢复对伊制裁。

根据2015年签订的伊核协议,伊朗承诺限制其核计划,国际社会解除对伊制裁。联合国安理会随后通过第2231号决议,对伊核协议加以核可。该决议包含“快速恢复制裁”机制,允许协议签署国采取措施应对伊朗的违规行为,这一机制的有效期至今年10月18日。

男篮亚洲杯:中国男篮时隔十年再度闯入决赛

新华社沙特阿拉伯吉达8月16日电(记者 罗晨)16日,在沙特阿拉伯吉达进行的男篮亚洲杯半决赛中,中国男篮以98:84战胜新西兰队,继2015年在主场夺冠后,时隔10年再度闯入亚洲杯决赛。

中国队队长赵睿拿下全场最高的24分,中国队共有5人得分上双。赵睿在第四节两记神奇的三分,为中国队的胜利奠定了基础。比赛临近终场赵睿被换下后,眼看胜利在望,他流下了激动的泪水。

中国队和新西兰队均以四战全胜的战绩晋级半决赛,但新西兰队在与黎巴嫩队的四分之一决赛中,一度落后对手22分,最终以90:86逆转险胜黎巴嫩队。

本场半决赛一开始,双方都很快进入节奏,新西兰队莫哈韦·杰克逊·金率先投中全场第一记三分球,赵睿迅速外线跳投命中还以颜色,随后两队比分交替上升。进入第一节下半节,两队都加强了防守,但新西兰队更显急躁,多次出现犯规,中国队凭借在罚球线上的稳定发挥,逐渐将分差拉



8月16日,中国球员在赛前 新华社记者 王东震 摄

开,以28:19结束首节。第二节比赛,新西兰队继续加

强防守,迫使中国队投篮命中率下降,新西兰队又凭借在内线进攻端的优势逐渐缩小分差,最终在上半场结束时将比分追至40:42。

易边再战,两队再度展开白热化争夺,投篮命中率都比较高,比分交替上升。中国队外线进攻表现出色,胡明轩和王俊杰连续命中三分,帮助中国队一度取得六分的领先优势,最终中国队以68:66的微弱领先优势进入最后一节。

最后一节比赛,新西兰队进攻准星有所下降,中国队则在内外线进攻多点开花,廖三宁连续突破上篮得分,胡金秋扣篮成功,赵睿罚球两投两中后外线跳投命中,高诗岩紧接着再中一记三分,中国队取得89:76的领先。尽管新西兰队尝试利用三分球发起反扑,但中国男篮稳扎稳打,在现场中国球迷的助威声中将领先优势保持到终场哨响,最终以98:84战胜对手,昂首挺进决赛。

中国队在决赛中的对手将是澳大利亚队和伊朗队之间的胜者。

“普特会”:相逢一笑 难混恩仇

新华社安克雷奇/莫斯科8月16日电(记者 高山 赵冰)美国总统特朗普和俄罗斯总统普京15日在美国阿拉斯加州安克雷奇市埃尔多夫-理查森联合军事基地举行会晤,讨论乌克兰问题和俄美关系等。双方领导人在会面中微笑、握手,认为会晤“有建设性”“富有成果”,但未达成任何协议。

专家认为,通过这次会晤,美俄双方均能在一定程度上实现自身外交目的。但一次会晤难以解决乌克兰问题和美俄关系的深层次矛盾,各方后续博弈将加剧。

会面本身“就是突破”

这次会晤是自2021年6月以来俄美领导人首次面对面会晤,也是特朗普与普京自2019年6月以来的首次见面,还是自2015年9月以来俄总统首次赴美。国际舆论称此次会晤“具有特殊意义”。

在会晤后的联合记者会上,普京和特朗普均表示会晤取得进展,但没有披露更多具体内容。

普京说,俄方“真诚地希望”俄乌结束冲突,“而且越早越好”,希望与特朗普达成的共识将为“乌克兰的和平铺平道路”。特朗普说,会晤取得一些进展,但尚未就“或许是最重要”的一个议题达成协议,后续仍有“非常好的机会”。

专家认为,两人在记者会上的表态暗藏玄机。普京在讲话中谈及俄美友好历史,期待会晤推动“恢复俄美务实关系”,表示俄美关系实现翻篇并恢复合作“重要且必

要”。特朗普则特别提到双方“在商业方面”有许多事务需要处理。

特朗普和普京均确认会晤没有达成协议,但表达了继续接触的意愿。专家认为,这说明仍有许多问题悬而未决,也显示双方在会晤中触及核心问题。俄美领导人面对面沟通表明双方政治解决乌克兰危机的意愿,具有一定积极意义。

俄国家杜马(议会下院)国际事务委员会主席列昂尼德·斯卢茨基说,这次会晤并非一次“彻底突破”,但或是“俄美协作解决乌克兰危机的一个转折点”。俄政治学者谢尔盖·米赫耶夫说,这次会面“本身就是一项突破”。

实现一定外交目的

专家认为,尽管未达成协议,但俄美通过这次会晤在一定程度上达成自身外交目的。

有分析指出,会晤给俄方带来至少两个层面收益。一是普京受邀到美国国土并获礼遇,打破西方国家对俄方外交围堵。美国全国广播公司的报道说,这次会晤符合俄方预期——“是一次平等会晤”,俄方摆脱了“西方指控和孤立”。

二是俄方通过会晤赢得了时间和空间。多名俄专家说,俄方希望通过会晤缓解美国制裁压力。特朗普13日曾声称,如果普京在会晤中不接受俄乌停火提议,将面临“非常严重后果”。而在会晤后,特朗普接受媒体采访时表示,会晤“非常顺利”,美方“至少两三周内”不会去考虑俄方可能面临的“严重

后果”。

对美方而言,专家认为,特朗普在这次会晤中获得“曝光流量”,对外塑造了参与斡旋、试图修复美俄关系的形象。美国布鲁金斯学会高级研究员达雷尔·韦斯特表示,特朗普想要通过会晤表明自己正推动美国从俄乌战争中抽身,符合国内支持者的期望。

曾在特朗普首个总统任期任总统国家安全事务助理的约翰·博尔顿评价这次会晤说:“普京赢了,特朗普也没有输。”不过,美国一些人士认为,这次会晤在推动俄乌停火上并没有显现实质进展,特朗普距离他声称“24小时内结束俄乌冲突”的承诺越来越远。

深层矛盾依然难解

这次会晤没有达成协议和促成俄乌停火。专家认为,美俄总统一次会晤难以解决深层次矛盾,各方围绕乌克兰问题的博弈将加剧。对于俄罗斯来说,引发俄乌冲突最直接的原因就是北约不断东扩挤压俄战略空间。乌克兰则在美俄会晤前强调,乌方需得到安全保障。

专家认为,特朗普政府在“美国优先”政策下,对乌克兰问题的首要着眼点在于制造外交政绩,减少美方投入等,难以真正解决俄乌关切。

俄罗斯高等经济大学副教授德米特里·诺维科夫说,俄方立场是通过达成有法律约束力的协议来真正结束冲突、消除军事威胁,

我市公开第八批 信访件边督边改情况

截至2025年8月16日,对省委第二生态环境保护督察组向舟山市转办的第八批群众信访举报件2件,各责任单位均按要求上报调查处理情况。

截至当日,转办舟山市的第八批信访举报件2件,均按期办理、反馈,已办结2件(含阶段性办结)。



扫码查看详情

今日 25℃~33℃

晴到多云,东南风5-6级。

明日 25℃~32℃

晴到多云,东南到南风5-6级。